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ZESZYTY NAUKOWE WYZSZEJ SZKOLY PEDAGOGICZNEJ
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STUDIA PEDAGOGICZNE 1984 =z,12
Pedagogika Przedszkolna i Wczesnoszkolna [3/

WALDEMAR FURMANEK
ZBIGNIEW SZEWCZYK
WSP w Rzeszowle

ROZUMIENIE NARZEDZI PRZEZ STUDENTOW NAUCZANIA POCZA~-
TKOWEGO

1., Zadanla ksztalcenia politechnicznego w klasach kIl

Narastajace nasycenie srodowiska Zycla kazdego czlowieka érod=
i..sml technicznymi, zycie pod presja tychze érodkéw, konlecznoéé ich
wykorzystywania dla racjonalizacjl wtasnych dziatash sprawia, ze zmie=
niony jest charakter dojrzatoécl szkolnej dziecka. Zmlany uwidocznio=
ne sa zaréwno w zakresie wiadomoéci | umlejginosci technicznych
dzieci, jak tez w stopniu rozwoju poszczegdélnych proceséw poznaw=
czych w zakresle techniki, gtéwnie zaé: stownictwa technicznego =
ktérego zaséb jest znaczny, wyobraZni technicznej Iprzcsiréomej.
konstrukcyjnej, kinetycznej i operacyjnej/ oraz myélenla technicznego
i to nie tylko jako procesu poznawczego, ale i twérczego - konstruk-
cyinego™. : :
Przeprowadzone w tym zakresie badania wyraZnle wskazuja, Ze poziom
I zakres rozwoju tych kategorii osobowoécl dziecka jest wysokl jest
wyragnle wyzszy niz byt prezentowany przez dzleci na tym etapie psy-
chicznego rozwoju, kilka zaledwie lat temu.

Reasumujac mozemy stwierdzié, ze dziecko rozpoczynajgce obec=
nie nauke w szkole jest przygotowane do rea.l!zacji zadari ksztalcenia
politechnicznego znacznie laPlej niz miato to miejsce kilka lat temu.
Etap wychowania technicznego realizowany w klasach Il szkoty ogbl=
noksztatcacej, to etap niezmiernie wazny z punktu widzenla efektywnos=
ci tegoz wychowania w dalszym okresie pobytu dzlecka w szkole, Jego
istota jest przejécie od malo zorganizowanego doéwiadczenia techhicz=

~
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nego dzlecka = reclizowanego w drodowisku rodzinnym | przedszkolnym
- do jakodclowo innych dziatasi technicznych. Cechuje je zréznlcowanie
tredciowe | teleoclogiczne; dzlalania s§ zorganizowane, zracjonalizowane,
zré¢nicowane w formach indywidualnych | zespolowych. Czesto etap ten
nazywa siq "uzrqcznienilem® lub manualizmem®, a co niektérzy kryja
pod tyml okresleniaml Infantylizm dzlatasi technicznych.

Tymczasem etap wychowania technicznego realizowany w klasach
Il ma bardzo wyra#ny, swoisty | bardzo wazny zakres zadafi. Jego
teciogiczna funkcja to nle tylko “usprawnienie rak" w znaczeniu dosko=
nalenia narzqdzi, to usprawnienie tego kanalu przekazu Informacji te-
chnicznych, :

Istota ksztalcenla politechnicznego na tym etapie polega na orga-
nizowaniu takich réznorodnych technicznych sytuacjl dydaktyczno=wy=
chowawczych, w ktérych dzieci bedq mialty okazjgq do wyrazania réz=
nych form aktywnoécl techhicznej, a wéréd nich takze aktywnosécl se-
nsorycznej I motorycznej. Te formy aktywnodcl nle mogg byé jednak
traktowane jako wyitaczne formy aktywnosci pozmﬁczej w nauczaniu
techniki w szkole ogdlnoksztaiceacel.

Eﬁvierdzmy. ze takie podejécie jest niemozliwe do przyjgcia.
Stanowisko nasze = chociaz nle nowe = wyprowadzamy z analizy pra-
wa wielostronnej I kompleksowej aktywnoéci w uczeniu siq techniki.
Obok wigc aktywnoéci polisensoryczne] w stwarzanych sytuacjach dy=
daktycznoswychowawczych dziecli muszs mie€ okazjg do przezywanla,
pobudzania wiasnej cdekawoéci poznawczej, uruchamlania proceséw
wyobragni technicznej.

Sytuacja techniczna stanowigca osnowq dziatah dydaktyczno-wy-
chowawczych winna zmuszaé uczniéw do uruchamiania réznych pro=-
cesé4w mysélenia technicznego, "trc;plenla. praw naukowych" odzwiercie-
dlanych w tredci zada®i technicznych, rozpoznawania sytuacjl, jej
struktury | uwarunkowa#i, poznawania wtaéciwoéci materialéw, metod
ich obrébkl; do projektowania réznych form dziatai technicznych.

Tylko takie techniczne sytuacje dydaktyczno=wychowawcze begdg
okazjg do napigcia uwagl nad tym co sig robi /aktywnoéé recepcyjna,
i koncepcyjna/, do wymlany myéli z kolegami, do objagniania - co
jest wskagnilkiem rozumienia "rzeczy ktéra robimy” [aktywnoéé werbal-
na/. Te | tylko takie techniczne sytuacje dydaktyczno=wychowawcze
moga byé przyjete za podstawg organizacji procesu dydaktyczno=wy=
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wychowawczego w nauczaniu techniki w klasach kL

Nie mozemy zgodzié sig@ na przyjecie za taks podstawe sytuacii,
w ktSrych ksztattowaé quzlém'y wylacznie zrgcznosé w
[to czyaty“st;}dl, w ktérych uczyé bedziemy odwzorowywania mniej
czy bardzie] udanych wzorcéw-modell. Nie mozemy przyjmowaé za po-
dstawg organizacjl procesu dydaktyczno=wychowawczego w nauczaniu
techniki aktywnosci nasladowczej/ zamierzonej czy niezamierzonej/. Ko=-
nleczne jest stymulowanie wyiszych stopnl aktywnosécl, dqzenie do te=
go, aby pod kierunkiem nauczyciela uczefA wdrazat siq do samodziel-
noécl, do twérczosci technicznej. Nie odblerajmy =lecz Inspirujmy oka=
zje do przegycla radoscl dziecka z tego, Zze coé samo zrobito.

Reasumujac, teleologiczne funkcje ksztalcenia technicznego w kla-
sach LIl musza byé rozpatrywane w koneksji z ogélem naczelnych
celéw wychowania na tym etapie. Nie mozemy przyjaé zalozenla o ich
ograniczonoséci do tej czy innej sfery dziatafi wychowawczych.

Tak rozumlana problematyka ksztatcenla politechnicznego realizo=
wanego w okresie nauczania poczatkowego pozwala nam sformutowaé
tezg nastepujaca :
= przygotowanie nauczyciela dla realizacji zadan ksztaicenia politech-

nicznego na poziomie klas l-lll wymaga migizy innymi:

- wyposazenia go w zespoly wiadomosci | umiejgtnoéci politechnicz-
nych wykraczajgcych poza treéé nauczania okreélony programem;

- rozwiniecia jego technicznych zdolnoéci poznawczych [szczegélnie
wyobragni technicznej I mysélenia technicznegolf;

- ksztaltowania umlethnoéd dydaktyczno-wychowawczych zwigzanych
z organizacjg | wykorzystaniem zréznicowanych technicznych sytu-
acji dydaktyczno=wychowawczychj

= uksziaftowania jego réznorodnych postaw protechnicznych, rozbu-
dzenla jego zainteresowar i a nawet zamitowasi do réznych form

- dziatalnosci technicznych. '

W zwiazku z takim rozumieniem zadasfi ksztalcenia politechnicz=
nego w nauczaniu poczgtkowym wynikaja swoiste problemy dotyczace
miejsca i roli przedmiotu "praca~technika z metodyka" w planie stu-
diéw kierunku "nauczanla poczgtkowego.

Olbrzymi jest zespét probleméw, trudnych, watpliwych I niejas-
nych. Zatrzymujemy sie blizej na jednym. Czy stuchacze=-studenci,
tego kierunku studiéw sa w stanie sorostaé oczekiwaniom, kitdre
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z nimi wigzemy = wynikajacym z potrzeb przysziych zadar dydaktycz-
no=wychowawczych w zakresie ksztalcenia politechnicznego.

Pytanle tak sformulowane wymaga dalszego uszczegdblowienia. Po-
mijamy tg procedurge metodologiczng i formutujemy jedno tylko pytanie:

Jaki jest poziom rozwoju proceséw myslenia technicznego studen-
6w Il roku nauczania poczatkowego?

Poszukujac odpowiedzi na tak sformutowane pytanie skoncentro-

waliémy sig na zadaniu okreélenla prawidiowoéci rozumienia narzedzi

przez tq grupe studentéw.

2. Podstawowe zatozenla metodologiczne
\

Problematyka rozumienia technicznego jest £ciéle zwigzana z
problematyka myélenia technicznego. Rozumienie narzedzi przez stu-
dentéw przyjmujemy jako wskaZnik rozwoju ich myélenia technicznego.
Wyrézniamy za F.Franusem trzy rodzaje rozumienia:

- akt rozumienia - bedacy aktualizacjgq adekwatnych do sytuacji za-
daniowej wiadomos$ci i umiejgtnosci.
Przyjmuje on postaé: identyfikacji, przypominania lub odtwarzania
praw | zaleznoséd;

= proces rozumlenla - jako sterowany myéleniem technicznym proces
okreflania relacji migdzy elementami poznawanej struktury technicz-
nej;

- efekt rozumienia jako koficowy rezultat procesu mys$lenia i rozumie=
nla dajgacy sig@ uzewngtrznié werbalnie lub graﬂcznlez.

Kazdy wytwér techniki, a tym bardziej narzedzie jest "rzecza" siuza-

ca zaspokojeniu okreslonych potrzeb, realizujaca okreslone cele, wy=

tworzong ze sSwiadomoécia stosowania praw przyrody.

Jednoczeénie kazdy wytwér jest catoéclg zorganizowansg dajaca
sle wyodrgbnié z otoczenla, wzglgdnie trwala - dajgacsg sig@ rozpozna=
waé, opisywaé | stosowaé wziglednie niezaleznia. Stad analiza wytwo-
réw techniki winna uwzgledniaé szereg aspektéw, z ktSrych najwaz=
niejeze to: :

- aspekt spoteczny [zaspokojenie potrzeb/,
- aspekt funkcjonalny [z'asada_ dzlalan!af,
- aspekt strukturalny [budowa/,
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- aspekt ekonomiczny [wytwarzanie, eksploatacja/.

Z uwagl na tak rozumians wieloaspektowosé wytworéw technikl, w
badaniach rozumienia technicznego Istniata konlecznos$é ich uwzglednie-
nia. Determinuje to zakres i tresé zastosowanych do bada# zada#h tes-
towych.

Uwzglednienie wytuszczonych dotychczas zalozeri prowadzi do wyraZ-
nego wzbogacenia listy probleméw badafi. Operacjonalizacja kazdego
z nich doprowadzannas do zespoléw pytafi rozstrzygnigcia stanowia~
cych podstawe do sformutowanla zadashi testowych.
W badaniach naszych zastosowano dwie baterie testéwr
A, Testy wzorowane na opracowanych wczesiej testach E.Franusa,
a dotyczace badania nazewnictwa i okreslenlia gtéwnych funkcji
narzedzi stuzacych realizacji podstawowych operacji technologicz-
nych obrébki drewna, metall i tworzyw szlucznychs.
B. Testy stuzace do okresflenia stopnia:
a/ rozumienia narzedzl na podstawle identyfikacji pozostawionego
przez nle $Sladu technologiczne goi
b/ rozpoznania narzqdzia na podstawle ukladu rak w charakterys-
tycznej operacji technologicznej;
c/ rozumienia funkcji uzytkowej narzedzia i jego przydatnosci do
realizacji konkretnej operacji technologicznej;
d/ rozumienia funkcji uzytkowej narzedzia w $Swietle ich wyboru

do zaplanowanej operacjl technologicznej;

e/ rozumienia konstrukcji narzedzi w sSwietle ich budowy, jako

catoéci funkcjonalnej. _

Badaniami objeto 105 studentek II roku studiéw, kierunku nauczania
poczatkowego. Przeprowadzono je przed rozpoczeciem realizacji
programu praca~technika z metodyks. Badania byly prowadzone w mas-
tych 10-15 osobowych grupach, z zachowaniem warunkéw peinej samo-
dzielnosci podawanych rozwiazan.

W przedstawionym artykule prezentujemy czqs¢ zebranych wyni=
kéw. Catosé Iich zostanie przedstawiona w oddzielnej pracy.
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TESTY

Bateria "A"

Przyjrzy] slg¢ uwaznle, a nasﬁpnle odpowiedz na nastepujgce
pytania: 1. Jak nazywa sie to narzedzie? 2. Czy sig z nim juz zetkna-
tes? Jefll tak to dzie? 3. Czy sie nim postugiwates? 4. Do czego stu~
zy to narzedzie? Jakle czynnoéci mozna nim wykonaé?

/Przedstawiono tylko 3 spoéréd 48 rysunkéw/
’

Bateria " B" _

|Dokonano pewnych skrétéw w opisie zadas/

a/ rozpoznanie fladéw dziatania narzedzl

7 £ R
3 $
5 6

}

i_ '
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Przyjrzy] sie wszystkim rysunkom | odpowiedz na nasigpujace
pytania:
1. Jakim narzqdziem jest przecinany metalowy plaskownik?
2. Jakim narzgdziem wykonano' rowki w metalowej ptytce?
3, Jakim narzgdziem przecinano metalowa plytke?
4. Jakiml narzgdziaml wykonano wpust w desce?
5. Jakim narzqdziem wykonano otwér w blasze [plytce blaszanej/?
6. Jakimi narzqdziamli wykonano otwér z ptaskim dnem?

b/ rozpoznanie narzedzi na podstawie sposobu Ich trzymania podczas

pracy . : %
3. #
5 6
C

Przyjrzyj sig rysunkom | odpowiedz na matépujqca pytania:
1, Jak nazywa sig narzedzie, ktérym postuguje sie pracownik?
2. Jak nazywa sig@ operacja, kitéra wykonuje?
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¢/ rozumienie funkcjl uzytkowej narzedzi | ich przydatnosci w konkret-
nych warunkach zadanlowych :
Operacja prostosowania blachy

Przyporzadkuj poszczegélnym miotkom nasigpujgce stopnie przydatnos-
clt do prostowania blachy: "najlepszy®, "dobry", “ziy".

Pilowanie powierzchni wklestych

mém@

Ktérym pilnikiem mozemy pitowaé ptaszczyzng wklesta.
Przyporzadkuj poszczegélnym pilnikom nasigpujace stopnie: "najlepszy",
"dobry", "zity".

[ajb, ¢, d = przekroje pilnikéw/

d/ rozumienie funkcji uzytkowej narzedzi w swielle ich wyboru do zom
planowanej operacji. :

1. Zapoznaj sig dokiadnie z rysunkami i poszczegélnyml operacjami
2, Dobierz do kazdej operacji narzedzie [a/, ktérym/i/ ja mozna wyko=

naé,
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Otwér do zamka

L

Operacje: 1. Odmierz i natrasuj potrzebna llos$€ plytki metalowej.
2, Odetnij ptytke metalowa. 3. Stgp ostre krawegdzie.

4. Narysuj ksztalt otworu na ptytce. 5. Wykonaj otwory w plytce.
6. Wykonaj otwér trapezowy. 7. Wykonaj otwér okragty.

Péteczka wiszgaca

Operacje:

1. Odmierz deseczki na Sclanke tylng i péleczke.

2. Odetnlj deseczki.

3. Wykomaj wycigecie w péteczce.

4, Wykonaj dwa otwory do zawieszenia péteczki.

5. Zaokrgglij krawgdzie.

6. Wyczysé powilerzchnie deseczek.

7. Polacz sScianke z péteczka za pomoca wkretéw do drewna.
8. Whblj gwo£dzle w Sclange i zawiesé 'péleczke.

/

e/ rozumienie konstrukcji narzedzi w swietle ich budowy, jako catoéci
funkcjonalnej
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Zestaw 1 ; Zestaw 11

pylvos?ee
ppsld 1Y

Zadanle: przyporzadkuj czeéci Zadanie: Przyporzadkuj trzonki
robocze do czesci do czescl roboczych
chwytowych

3. Wyniki badas

Nazywanie narzedzi

Nazywanie narzedzi wigze si¢ z zasobami | jakoécig stownika
technicznego badanych. Nazywanie poprawne narzedzi wynikajgce ze
znajomosci jego funkcji jest uznawane za wskaZnik rozumienia i ok=-
resSla sig¢ je czesto jako rozpoznawanie lub identyfikacje.

Nazywajgc narzedzie badany przyporzadkowuje nazwe na pod=
stawie wzrokowego ujgcia ksztaltu narzedzia i tego co o nim wie
/Poréwnaj test stosowany w badanlach bateria "A"/. Nazywanie nie
moze byé wylaczng podstawa do wnioskowania o rozumieniu lub nie=
rozumleniu narzedzia. Konieczne jest uzupeinienie wypowiedziami o
funkcje - nnrzqdzla. Istota kazdego narzedzia - pisze T.Tomaszmkl -
jest jego funkc}a .

Badania przeprowadzono w oparciu o zweryfikowany | rozbudo=-
wany test znajomosci narzedzi E.Franusa. Ogét otrzymanych wynikéw

przedstawiamy w tabell 1.
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Tabela 1. Zestawlenl

bad sjacych znajomoéé nazewnictwa narzedzi [N-30f

)

Bs
EI—

Do czrego shuky?
Co modna tym wykonaé?

]
] -
SENIERN] e |3 11344 }
E v
UL e d |2 alt]e (Mol |8
4 2z E 2 o 3 3 .E E n;
1 Miotelk 30 - - - 3o - 3o 17 - 30 - - 3o - -
2  |Wkrytak 10 11 | 9 - 27| 3 27 |12 |- 22| 8 |- - a0 7 3
3 | Wierge 26 3 1 - 27 3 25 17 el 9 25 3 - 2
+ Szczypce uniwers, 6 20 | 4 - 29 1 26 9 2 24 6 - 3o -
s Przecinak 7 - L] 14 |18 12 16 6 - 10| 20 - 4 7 19
6 Pilnik piasid 29 - - 1|26 4 21 16 - 25 5 L] 22 - 2
7 Pilnik ksztaliowy o - - - 28 2 21 16 - 23 7 - 27 - 3
8 |Obesggl [emal/ 28 1)1 - |28 | 2 28 |10 |- 26| 4 25 4 - 1
9 |Klucz piask 30 - - - j3o | - 24 3 ]a 19| 11 22 5 - 3
10 |Klucz nastawny [ir. 18 - 3 9 |16 |14 14 3 |- 5|28 6 5 - 19
11 Punktak 10 - -] 15 ji1 j19 T 4 - B} 22 3 2 3 22
12 Notycs blacharside 20 - 3 T |15 |15 a 5 2 aj2? 11 ? 5 7
13 |Rysiki kolec 12 2 6 10 {16 |14 10 s |2 6| 24 - 10 - 20
14 Wycinak 3 - |10 17 | &8 |22 [ 2 |1 2| 2a - - 7 23
15 |Miotek blacharski 15 4 2 9 |11 J19 3 8 |- = | 30 - - 23
16 Imadio rqczne 2 3 5 20 26 1 3 |- 1] 29 - 3 a-
17 Wybljak 2 - 4 24 4 |26 2 z - 2| 28 - - 5 25
18 Rozwiertak rqczny - - |10 20 2 |28 1 1 |- - | 30 - - 6 24
19 Kolba lutownicza 4 1 2 23 4 126 4 - - 2| 28 - L] 3 23
20 Odnik 7 - 11 12 14 |16 L 8 - |27 4 3 2 is
21 Gillotyna blacharska 1 3 7 19 |10 |20 3 8 |1 2} 28 ] 2 5 15
22 |Kowadio 25 - 1 4 |22 jas8 10 7 |5 3|27 ] ? - 15
23 Oprawa do marsynek - - 2 28| 2 |28 - 2 - - 30 - - 2 28
24 PiRa do metalu 28 - 2 - 28 2 19 16 - 15| 15 28 2 - 28
25 Nég tolarsid - - - 3o 3 j27 1 1 1 1|29 29 - 2 28
26 [Né& do clqcla szida o
osirzu metalowym 5 - 9 16 |18 |12 18 2 - 5] 25 25 - - 5
27 Nét do ciqcia szida =
ostrzsem diam 3 - 3 24 | 3 |27 3 |- - - |30 L] - - .26
28 |Suwmiarka 12 - 6 12 |18 |12 11 « |3 4| 26 - 19 - 11
29 Szpachalka 15 1 L] 8 |25 5 20 3 3 6| 24 19 2 - ]
30 Klucz nastawrny
hydraulcsny 7 - 2 21 ] 7 |23 . 3 |- 3|27 - 3 - 27
31 Plia rozplatnica 28 4 3 1 (324 1 16 16 - 16 | 14 11 16 - 3
az Strug 22 4 3 1|39 1 is 16 - 16 | 14 11 16 - 3
33 |Pila remowa naprqs. 28 - - 2 |26 4 14 14 - 12| 18 - 21 - 9
34 Korba stolarska 8 - 11 i1 |24 ] 8 i8 | = T 23 8 is i 3
35 |Swider érodkowiec 15 - 2 13 (15 [1= 3 |14 |- 2| 28 16 - - 14
36 Diuto 19 - 3 8 |15 |15 8 14 - 2| 28 4 10 3 13
3 Gwintowndk - - - 30 1 |29 1 - - 1| - - 1 - 29
38 | Katownik 22 - |2 € (14 |16 7 |11 |- 2| 28 5| - 10 | 11
39 Cyridel 24 - - é |18 |12 i1 18 - 6| 24 4 17 - 9
40 Prezymiar, linla 25 - 2 3 |24 | & 18 | 22 | - ﬂh 11 14 5 -] L]
41 | Wiertarka rgczna 24 - 3 3 |17 |13 23 |12 |2 7| 23 - 24 - [
42 | PMia wiodnica 14 3 7 6 |14 |16 8 10 | - 9|1 - T 9 14
43 |Przyrzad do wyznaczania 1 - 4 as | - |30 - - - - 30 - - - 30
drodkéw k&t
44 Nawiertek poglqblacz - - 5 a8 | - |30 - - - - |30 - - - 30
45 Rozwiertak maszynowy e 26 4 |24 6 13 20 - 2|28 - - 27 3
46 Wysokodciomiers suwmiar. - - 24 6 1 9 11 18 - 1|29 - 3 23 4
47 Przyrzad do radetkowania - - 2 28 | - I30 - - - - |30 - - - 30
48 |Fre= j 3 27 |- |30 | - - |= - |30 - - - |30
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1. Badania wskazujs, Ze nazwy poprawne, bezblgdne wystapity tylko
w odnlesleniu do niektérych narzedzi: miotek /100 % rozpoznasi/
obcegl /93 %/, klucz ptaski [100 %/, pitka do metalu [93 %/, piia roze
platnica [88 %/, strug [69 %/, pita naprezana [93 %/, cyrkiel, przy-
mlar /75 %/.

2. Ciekawy jest fakt calkowitego braku rozpoznania wielu narzedzi /do-
tyczy to przado. wezystkim narzedzi do obrébki maszynowej/. Lista
narzedzl nierozpoznanych obejmuje 13 pozycjk

3. Nazwy dowolne dotycza narzedzi stosowanych powszechnle, WskaZ-
nik nazw dowolnych waha sie w granicach [oi. 11 %/. Niektére na~-
zwy dowolne s3 bardzo symptomatyczne.

Badani szukajg odpowiednika werbalnego zaleZnie od domniemanej
funkcjl, gdy nle znajg nazwy poprawnej. \
Stad: wierlto to = wiercidio, dziurawka; obceggi=szczypce scisk to
sciggacz; kolec to patka, zdraparka itp.

4, Nazwy bledne oznaczajs brak rozpoznania narzedzl.

Czgsto jest to zwiazane z podawaniem zupetnie Innych nazw = na=
rzqdzl gdzleé tam zastyszanych. Np. Srubokrgt - to dtuto,

5., Badani uzywajgq takZe nazw pochodzenia miemleckiego; majzel, dornik,
bor, hebel ltp.

6. Warto zauwazyé takze | to, ze wérdd rozpoznanych przewazajg na-
rzedzia’ do obrébki drewna.

Rozumienie narzedzi na podstawie okreslania Ich funkcji i technologicz=
nych

Przyjeclie technologicznej funkcji narzedzia za kryterium jego ro-
zumienia wydaje siq@ postgpowaniem najwatéciwszym.

Narzgdzia uniwersalne majg funkcje bardzo nieraz ogélne; narzg=
dzia specjalne realizujg funkcje specyflczne. Zawsze budowa narzedzl
zostaje przyporzgadkowana ich funkcjom, Im teZ przyporzadkowuje sig
rodzaj materialéw, z kidrego narzgdzia sigq wykonuje.

Spostrzezed, kibre w tym wzgledzie zebrallémy jest duzo. Analiza
zebranych wynikéw badafi wymaga czasu. Podajemy wigc tu tylko te
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ktére naszym zdaniem zashugujq na uwage:

a/ badanl studenci niewtasciwie rozpoznajac cechy ogélne narzedzl
przypisujq Im biednie funkcje np. wkregtak stuizy do wykonywania
otworéw w drawnl-. przecinak stuzy do "toczenia metalu®

b/ werbalne sformutowania funkcjli sg wskaZnikiem znajomosci stownice
twa technicznego. Jest ono na ogét bardzo &bogle np. miotek stuzy
do"#uczenia”, "klepania blachy*;

¢/ badani studencl inie dostrzegaja funkcjl podstawowych narzedzi,
lecz tylko te, ktére kojarza sie Im z czynnoéciami doswiadczen
witasciwych np. }ntotek - do wbijania gwo#dzl, klepania kolletéw
*"kombinerki® do wyclagania, zaciskania; "punktownik"™ = do roblenia
otworéw, kowadio = stuzy jako podstawka; "pilnik" do Sclerania;
*heblarka" -~ do heblowania; "ochﬂ:kl" = do odkrgcania sruby, roz-
krecania czegos}

d/ o brakach badanych w tym zakresie niech $wiadczwy cztery wska-
2nikl, Na 1440 mozliwych poprawnych odpowiedzi uzyskano ich
tylko 258 tj. ok. 18 %, pozostale to: odpowledzi fragmentaryczne
348 fj. 24 % calkowicie biledne 130 Y. ok. 9 %. Brak odpowiedzi
stwierdzono w 731 przypadkach . 49 You

Rozumienie narzedzl na podstawie identyflkacji pozostawionego przez
nie na obrabianym materiale sladu technologicznego

Wszystkie narzedzia - oddziatujace w okreslony sposéb nie obrabla-
ny material [tworzywo|, pozostawiajg $lady badf w formie pojedyncze-
go nacigcia - znaku - badZ w formie efektu dziatania przetworzenia
materiatu w pétwyréb lub wyréb.

Ksztait sladéw pozostaje w bardzo £cistym zwigzku z kszfaitem
czgécl roboczej narzedzia, ktéra z kolel jest uformowana z uwzglgd-
nieniem kinematyki operacji technologicznej.

Widzac $lady na materiale, znajgc doktadnie budowe narzedzia
i kinematyke operacji technologicznej mozna dzigki procesom wyobraZe
ni technicznej i myélenia technicznego ustalié jakim narzqdziem zostal
ten élad wykonany. :
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Tabela 2. Wyniki badafi w zakresie rozumienia narzqdzl na podstawie
ich éladu [Test "a" z baterii "B"/,

N=30
Nr operacji
Sue LS L 5 6
N & Lacznle
narzedzia g
poprawna 13 3 34 28 20 3 101
bigdna L RS & ; 6 8 13 19 68
brak nazwy 32 30 10 14 17 28 131

Znalezienie | werballzacja tej relacji jest wyrazem procesu rozu=
mieniaj jest rozumieniem zwigzku migdzy ksztaitem sladu | ksztaitem
czeéci roboczej danego narzedzia, jest rozumieniem zaleznosci migdzy
narzedziem a kinematyks operacji, w kitérej je stosujemy.

‘Znaczenle tego wskaZnlka rozumienia narzgdzi jest istotne. Dzig=
ki temu bowiem mozliwe jest opracowanie kazdego procesu technologi=
cznego. W pracy=technice nie mozemy tylko ograniczaé¢ sig do rozwi=
jania umiejgtnoscl stosowania narzedzi = opostugiwania sig nimi ale
konieczne jest rozwljanie wyobraZni tworzenia wytworéw techniki, roz-
wijania umiejgtno$éd planowania proceséw technologicznych.

Zauwazamy, 2e sposréd 6 elementarnych operacji technologicz=-
nych tylko jedno zadanie /[4/ dotyczyto obrébki drewna. Wymagato ono
okreflenia niezbednych narzedzi dla wykonania rowka wpustu w des-
ce. Konleczne do tego narzqdzia to pita .. oraz diuto i miotek ewen-
tualnie tarnik - zakladajac, Ze wszystkie operacje przebiegajg wediug
wczeéniej przygotowanych rys. traserskich. Spoéréd 50 badanych tyl-
ko 28 potrafito okresli¢ poprawnie nazwy zastosowanych narzedzi.
Wéréd odpdowiedzi blednych [16 %/ byty | takie, ktére wskazywaty na
catkowity brak znajomogécl narzedzi | pozostawionych przez nie sladéw
technologicznych [np. paplerem éciernym wierttem. Byly wéréd tych
odpowiedzi takZe takie, ktére trudno jest jednozmacznie zakwalifikowac
np. pilnik i diuto, pita | pilnik. Swiadcza one o niepewnoéci, iniejedno=
znacznoécl wypowiedzl badanych, a wigc sa wskaZnikiem niepelnego
rozumlenia funkcji podstawowych narzedzi. .
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Obrébka metalli sprawia, jak widzimy z odpowiedzi na pigé zadasn
tego testu, studentkom olbrzymle trudnoéci, Badani nie potrafia sobie
wyobrazi€é mozliwoscl wykonania rowkéw w piytce metalowej, ktérg
chca wykonaé "heblem" lub "diutem"; jak tez ﬁykomrﬂe "otworu z pta-
skim dnem" - ktéry to chca wykonywaé wierttem,

Przyznaé nalezy, ze te zadania nie nalezg do iatwych, Najmniej
kiopotéw przysporzyio badanym zadanie 3.

W wigkszodci [68 %/ stosujq oni pitkq do metalu.

Zadania 1 1 5 sg wieloznaczne, Wszystko zalezy przeciez od grubod-
cl obrablanego metalu. Odpowiedzi badanych ograniczajace sle do
"pitkli de metalu” nie mogs byé przyjete za poprawne - w zad, 1.
Zadanie 5 wymagalo wiertta = wiercenia. Badanl stosujg przebijaki, wy=
bijaki, kolce iid. Poprawnych odpowiedzi jest 40 %, biednych 26 %,
brak 34 % odpowiedzl. '

Reasumujgc:

1. We wszystkich zadanlach mamy do czynienia z procesem rozumie-
nia poniewaz rysunek przedstawia koficowy etap procesu technolo-
gicznego. Zadaniem badanych jest odtworzyé proces technologiczrny
w drodze myélenia | obrazowego odzwierciedlenia jego faz. Nie jest
to tylko rozpoznawanie, chociaz procesy spostrzegania Inicjujg pro=
cesy rozumienia technicznego.
2, Proces rozumienia technicznego wymagat we wszystkich zadaniach
uwzglednienia informacji werbalnych znajdujacych sie w tres®ci za-
dania werbalnego. Szczegdlnie wazny jest tu rodzaj obrablanego
materiatu,
3. Biqdy popelnlane przez badanych majg réznorodny charakter,
Najczgéciej sga to:
nf.l nleuwzglednienie rodzaju obrablanego materiatu np. Zad, 2 =
"diuto" = materiatem m etal,

b/ nie znajg badZ nie przypominajg sobie ksztaltu czeéci roboczej
narzqdzia np. w Zad, 1 - pitka do metaluy,

¢/ nle znaja proceséw technologicznych, np. Zad. 6 = nie potrafia
go rozwigzaé,

d/ biqdnle spostrzegaja ksztalt ladu ,a przez to bigdnie dobierajg
narzqdzie np. Zad. 5



e/ ogéinikowe traktowanie fladu - jako wyniku jednorazowego zetkniq-

cia narzedzia z materialem.
4, Badanl nie potrafia wyobrazaé sobie przedmiotu w trakcie jego pow=

stawania w procesle technologicznym. Szczegélnie witedy gdy $lad

jest wynikiem dzlalania wigcej niz jednym narzqdziem. Np. Zad. 4

ié,

' 5., Jezell tak znaczna liczba badanych studentéw 70 % popeinia bigdy
przy rozwigqzywaniu prostych zadanh technologiczny;.:h, nie dostrzega
zaleznodci narzedzia - materiat, to swiadczy to nie tylko o tym, ze:
= z tyml procesaml dotychczas sig nie zetknat,

- ale I o tym, 2e w szkole nie zwracano uwagi na ten istotny
aspekt ksztalcenia politechnicznego,
= nle analizowano wytworéw pod katem ich wytwarzania itp.

6. Wszystko to wymaga uwzglednienia W pracy dydaktycznej ze studen-

taml, w ramm_:h zajeé laboratoryjnych z "Pracy-techniki z metodyka"

Czy jednak eliminacja brakéw wiedzy a t&ze modyfikacja proceséw
rozumienia technicznego = do ktérej studenci wczesniej nie byli wdro=-
2enl jest mozliwe w krétkim czasle ich pracy na zajgciach w uczelni?

Rozpoznawanie narzedzi na podstawie ukiadu rak w charakterystycznej
dla danego narzedzla operacji technologicznej [test "b" bateria "B"/

Tabela 3. Wyniki badari w zakresle rozpoznania narzedzl po ukladzie
rak trzymajgcych narzedzie.

N=30
Nr rysunku 1 2 3 4 5 6
Laczni
1 nazwa rg
narzgdzia
; i1j1-211r]l212j2 2 12]12]| 2] 1] 2 1 2
2 nazwa
Nazwa\ operac,
poprawna 121] 12| 4| 6|34|29 2| =|19(11|37|32 117 90
dna 116/ 17| 28| 19 7| 5|28|26|27|28| 2| 3 108 98 -
brak nazwy 13 ]| 21 18| 25 9|16/ 20024 | 4| 11] 11|15 75 | 112
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Warunkiem poprawnego postugiwanla sie narzedziem jest znajomodé
kinematykl operacji technologicznej, w kiSrej dane narzedzie bedzie za-
stosowane. To wymaga zasé wiasciwego, dostosowanego do charakteru
operacji trzymania narzedzia. W zasadzie kazde z narzedzl jest zapro=
jektowane z uwzglednleniem kinematyki obrébki, rozkiadem nacisku dio=
ni = rak w poszczegdlnych etapach opéracji technologicznej. Tak wige
sposéb trzymania narzedzia zalezy odi
- kinematyki procesu technologicznegoi
= cech budowy narzedzia, ‘

: Znajac budowe narzedzia i sposéb jego trzymania a takze cha~
rakter wykonywanej czynnoéd [np. dany £ladem na materiale/ mozna
bez trudnoséci stwierdzié o jakie narzedzie w danym miejecu chodzl

Takie sytuacje zadaniowe zostaly zaprezentowane badanym przez
6 zada testowych, Pytanie, na ktére poszukiwaliémy odpowiedzi mozna
sformutowaé nastepujaco: Jaki byt udziat swiadomoéci badanych w pro=
cesie postugiwania sig danym narzedziem ? ZakladaliSmy wigc, ze
uczniowie z danymi operacjami technologicznyml zetkneli si. Zalozenie
to wyraZnie uzewngtrznilo sie w uzyskanych wynikach rozwiszania
zad. 4 [ktére poprawnle rozwiazalo 2 osoby na 50 badanych/ w zada=
niu chodzllo o skrobak i skrobanie piaszczyzn. Zauwazamy na czym
polegata trudno$é badanych? Musieli onl na podstawie informacjli zawa-
rtych w rysunkach testéw polaczyé je w funkcjonalng catosé, Podad
nazwe brakujacego narzedzla | nazwaé realizowans operacje. Istotng
wiec role w rozwigzaniu zadasi odgrywa wyobraZnia operacyjna, Wa=
runkiem rozwigzania jest:

- poprawnie odczytaé rysunek, szczegdlnie dlad,

- zauwazyé o jakl rodzaj obrablanego materiatu chodzi,

= poddaé analizie ukiad rak | palcéw

= uprzytomni€ sobie budowg narzedzia, szczegdlnie te jego cechy,
ktére determinuja ukiad rak.

-~ dokonaé syntezy wjw Informacjl, tzn. ustallé wzajemne zwiazki
miedzy wymienionymi rodzajami informacil

Proces rozumienia jest wigc w tych zadaniach doéé ziozony.

Na podstawie wynlkéw mozZna wnosié, Ze nle zawsze procesy
te byly wykonywane poprawnie [74 % biledéw | brak/. Przyczyn ble-
déw [29 %/ jest wiele. Wynikaja one z blednej realizacji wymienio=
nych warunkéw rozwigzania zadas. Najiatwiejszym zadaniem okazalo
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siq zad. 6 /69 % rozwigzaf/. Zaréwno co do okreflania narzqdzia 74 %,
jak | operacjl [64 %/ technlcznych, mimo Ze brakuje na rysunku $ladu.

Najtrudniejszyml byty zadania 2 oraz 4, O lle zad. 4 -« "skrobanie"
jest faktycznie operacjq technologiczng swoista o tyle "pllowanie® | bre-
kujacy plinik /zad. 2/ nie powinny sprawié trudnoéci. Podobnie zad, 5 =
gdzie badani dostrzegall czynnoéé wbljania gwoZdzi" - zamlast punkto=
wanla® [22 % poprawnych rozpoznah"/.

Clekawym jest spostrzezenie, e rozpoznanie narzedzia nie zaw=-
sze w peini koreluje z rozpoznaniem operacji technologicznej np. w
zad. 5, 38 % rozpozna#i narzqdzia | 22 % rozpoznah operacji technolo-

glcznej.
Whnioskli

1. Zadania tej grupy wymagaly znajomodécl narzgdzl oraz dofwiadczefi
w ich stosowaniu, Wyniki badafi wskazujs, ze studencl nauczania
poczatkowego dotychczas nie miell zbyt czestych okazjj de grunto=
wania | poszarzinia doéwiadczefi. Chociaz badani zdajg soble spra=
wg ze zwiazku migdzy narzqdziem a sposobem jego trzymania, oto

jednak napotykajq trudnoéci we wiagclwe] syntezle wylzolowanych
informacil,

2, Wyniki wskazujq raz jeszcze, e niski jest poziom roz;woju wyobras-
£2nl operacyjnej. :

3, Studencl wyraZnie wykazuja nledorozwéj w zakresle myslenia tech=
nicznego wyobrazeniowego., Sadzimy, ze spostrzeienle to powinno
byé przyiqte jako hipoteza peiniejszych bada# przydainych dla dy=-
daktyki pracy ze studentaml tego klerunku.

Rozumienie funkcjl uzytkowe] narzgdzi w Swietle ich wyboru do konkre=
tne] operacji technologicznej

Kazde narzqdzie ma obok cech wspéinych dla danej grupy narzg-
dzi, jakies cechy szczegélne czyniace go przydatnym w realizacjl wy=
raznie nkreélonych' operacji technologicznych. Tak wigc pity moga byé
rézne, rézne bedzle ich szczegélne zastosowanie w zaleznodcl od jej
szerokoscl i rodzajéw zebéw. Podobnie jest z miotkami, pllnikami,
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Dwa zadanla bateril testéw/"B" | zad. "C"[ stosowanych przez nas w
badaniach miaty na celu stwierdzenie na ille studenci nauczania poczae=
tkowego rozumieja te specjalne wtasciwodécl popularnych narzedzi. Na
lle potrafia okreélié ich przydatnoéé w realizacji wyznaczonej operacji
technologicznej. Rozumienie funkcjl specjalnej narzedzia wymaga wigc
uchwycenia zaleznosci migdzy jego swolstymi wiasciwodclami | specy=
ficznymi cechami zadanej operacji technologicznej. Wymaga to takze
zanalizowania procesu tachnologtczneﬁo z punktu widzenia warunkéw

-

?mcy narzqdzia.

Tabela 4. Wynlki badali w zakresie doboru narzedzia do zadanej ope=-
racji technologicznej [Zadanie 1

N=30
Narzedzia
Wybér Najlepsze Dobre Ze
Poprawny ‘ 38 . 40 30
Bredny 12 10 . 20
1

Tabela 5. Wyniki badafi w zakresie doboru narzedzia do zadanej ope=
racji techrologicznej [Zadanie IIf

N=30
Narzedzia
Wbér Najlepsze Dok re Zle
Poprawny 26 28 48
Bledny 24 22 2

Wyniki badasfi Tabeli 4 1 5 wskazujg, Ze tak rozumiany model pro=
cesu rozumowania badanych nie wystapit w zbyt wielu przypadkach.
Studenci popeiniali tu szczegélnle duzo bledéw réznego rodzaju.
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Oto podstawowe sposlrzétenla:

1, Badani dostrzegaja 1l tyiko ogélng funkcje narzedzia.
Rozumienie funkcji specjalnej przedstawia si@ zdecydowanie gorzej.

2. Podobnie wyglada sprawa rozumienla procesu technologicznego. Nie=
uwzglednienle przez badanych uwarunkowasi technologicznych to naj=
czestsza przyczyna biedéw. np. rodzaju materiatu, wymiaréw obroblo-
nej prébki itp.

3. Ciekawe bytyby wyniki badasd praktycznych nad wykonaniem zadanej
operacji technologicznych.

Rozumlenie funkcji uzytkowe] narzedzi na podstawie okreélenia jego
przydatnoécl do realizacji zaplanowanej operacji technologicznej

Jednym z istotnych sposobéw badania czy studencl rozumiejg fun-
kcje uzytkows narzqdzl, jest podanie zadasi wymagajacych doboru na~
rzedzl do zaprojektowanego przedmiotu. Wiasciwy wybér narzedzi do
poszczegblnych operacjl technologicznych warunkuje jakoéé uzyskanego
wytworu. "Dobre narzedzie to potowa sukcesu". Planowanie narzgdzl
jest czynnoédeq mysélows, ktéra bardzo wyraZnle wspéltwystepuje z pro-
cesaml wyobragni przestrzennej | operacyjnej.

Przebleg myélenia technicznego zalezy od szeregu czynnikéw, z
ktérych najwaznlejszymi sa:

1/ charakter sytuacjl zadaniowe]j [stopieni jej nowoéci/,
2/ rodzaje konlecznych operacji technologlcznych,
3/ rodzaje konlecznych do stosowania narzedzi.

Tabela 6. Wynikli badasi doboru najlepszego narzedzia do zadanej
operacjl [Zadanie If

N=30
Nr operacijl :

Wybr 1 2 3 4 5 6 f Lacznie
narzgdzle
w peinl poprswn& I w wy=
magane] lloéci 19 | 32,|34 | 20 28 11 8 142
poprawne ale niekompletne| 21 4| 5 |10 | 12 5 15 77
biedne 3 7] 4 6 5 7 11 43
brak wybrania narzedzia 7 7 71| 14 15 27 16 93
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Tabela 7. Wyniki bada® w zadaniu Il "dobér najlepszego narzdzia do
zadanej operacji technologicznej

N=30
Nr operac]l
acznie
1 2|3 4 5 6 7 8

Narzgdzia
wybrane
W peini poprawne w
wymaganej ilogci 32 38 | 13 | 26 21| 27 | 20 | 40 217
¥ ;
poprawne ale
{niekompletne 10 1136 11 11 4 3 2 58
bigdne - 3| 10| 3 8| 10 10| 2 46
brak wybrania
narzgdzia 8 8| 11| 10 10| 9 17 6 79

Badania przeprowadziliSmy w oparciu o dwa proste technicznologi=
czne zadania.

Wyniki przedstawiajg tablice 6 i 7. Aby uwypuklié sens naszych badas

podalismy juz proces technologiczny. Poszczegdlne jego operacje byty

jednak tak formutowane, aby nie podpowiadaly nazwy narzedzia, ktére

winno w niej byé zastosowane.

Stad zadaniem badanego byto:

a] przeprowadzenle analizy czynnoéci skiadajacych sig na dang opera~
cjqs

b/ wybranie najwtaséciwszych narzedzi;

c/ myélowe sprawdzenle zadania.

Okazuje slq, te w niewielu tylko przypadkach mieliSmy do czynie=
nla z peilng realizacjq czynnoéci. Przyjaé mozemy z duzym prawdopo=
doblefistwem, ze badani nie realizowall wczesniej takich zada’i technicz-
nych. Zmuszenl wigc byll do organizowania wiasnego czgstkowego dos-

wiadczenia wokét wymagah wynikajacych z treéci zadania
Badanla potwierdzajs, Ze studencl kierunku nauczania poczatkowego po=

peiniaja szereg podanych nizej bardzo powainych biqdéw w rozwigza~
niu tak elementarnych zadafi technologicznych:
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- wybér niewtagciwych narzedzl}
= wybér niewtadciwe] kolejnodci stosowania narzedzi;
- falszywa ocena skutkéw dziatania danego narzgdziaj

= brak analizy toku czynnosd itp.

Rozumienle konstrukcjl narzedzi w swiefle ich budowy jako catoéci
. funkcjonalne]j

. Kazde narzedzie stanowi caloéé strukturalng i funkcjonalna. Rozu=
mienie zaleznofcl budowy od funkcjli rmarzedzia byto przedmiotem nam=
szych doclekali z zastosowaniem osmiu z&dah wg projektu E.Franusa,

Kazde narzedzie powinno byé:
- wygodne w uzytkowaniu [trzymaniu, bezpieczne/

- sprawne technologicznie | wzglednie trwale.
Kazdy wigc szczegét budowy nmarzqdzia winien uwzgledniaé te dwa

aspekty, kazdy z nich pownien wepélprzyczyniaé sie do efektywnego
funkcjowania narzedzia w procesle technologicznym. Zdawanie soble
sprawy z zaleznosd migdzy formg narzedzia w. kazxlym jego szczegdle
i funkcjgq tego narzqdzia, a takze migdzy rodzajem materialu z jakiego
jest wykonane o przeznaczeniu tego narzgdzia - jest wskaZnikiem ro=-

zumienia narzedzi.

Tabela 8. Wynikl badasi w zakresie doboru czgécl roboczej i chwytowej
narzedzi [Bateria "B" test ®e"

N=30
Nazwa narzedzia Rozumienle konstrukcji narzedzia
w_swietle jego budowy

rawne biedne
zczyfpce unhversalrﬁ 18 32
zczypce plaskie 17 : 33
beegl /cqel/ 45 . 5
ozyce blacharskie 39 11
iInik ptaski 30 20
wkretak 21 29

diuto 23 v
szydto 25 25

—
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Zadania, ktére zaprezentowaliémy badanym nie powinny nastreczaé
wiekszych trudnoséci. Tak jednak nie byto. Swiadczy o tym tylko nie
znacznie wigksza liczba odpowiedzi poprawnych w stosunku do sumy
. odpowiedzi btednych. Rozwigzanie wszystkich 8 zadasi mogio byé zrea-
lizowane albo jako odwzorowanie z pamigcl = w przypadku narzedzia
dobrze znanego jak np. obcegl, albo na zasadzie analizy zaleznosci
~ miqdzy funkcja narzedzia a jego budowa np. wkrgtak, diuto. Zwykle z
 druga ewentualnosciq mamy do czynienia wtedy, gdy zawodzl pamigé.
Tak byto w odnlesieniu do tych narzedzl, z ktérymi badani stykaja
sle rzadziej.

Aby uzyskaé w peini poprawne rozwigzania podanych zadasi ba-
danl mogli stosowaé nastepujgcy proces:
- okreflié w wyobrazni funkcje danego narzedzia,
- stwierdzié réznice w wygladzie czgsci roboczych I chwytowych nam=

rzedzialfi/, N :
- doktadnie analizowaé cechy budowy trzonkéw z punktu widzenia ich
zastosowanla, i :

- wyodrgbnié ich cechy istotne,
- przyporzadkowaé dany trzonek okreslonej czsci roboczej,
- zweryfikowaé uzyskane rozwigqzanie, '

loéé bigdéw jakie popeinili badani €wiadczy o tym, ze tak
rozumiany proces rozwigzywania zadalri, wystgpowat w bardzo niewielu
przypadkach.

4, Wnioski

1. Badanja nad rozumienlem narzedzl nalezg do badar problematyki
psychologii ksztalcenia politechnicznego.
Przeprowadzony przez nas sondaz diagnostyczny wskazuje, ze sy
to badania potrzebne dla tej grupy studentéw. Powinny one by¢
rozwinigte w zakresie problematyki badas umiejgtnoéci politechnicz-
nych.

2. Wyniki badah wskazujs, ze studenci nauczania poczatkowego nie sa
przygotowani do percepcji tresci nauczania nakreslonych w progra=
mle "pracy technikl z metodyka.
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Swiadcza one dobitnle o tym, ze efektywnoéé ksztalcenia politechni-
cznego jest szczegdinie niska,

3. Prowadzenie zajgé z przedmiotu pracastechnika z metodyks jest tu
szczegblnie trudne. ;
Wydaje siq, 2e zaréwno lloé¢ godzin przeznaczonych na ten przed-
miot, jak | charakter tredéci programu przedmiotu wymagaja wyrafnycCh
przewartoéciowasi, :
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